彭阳县白阳镇罗堡村
村庄规划（2022—2035年）

一、项目名称
《彭阳县白阳镇罗堡村村庄规划（2022—2035年）》
二、村庄类型
罗堡村属于“集聚提升类”村庄。
三、规划范围
本次村庄规划范围涵盖罗堡村全部国土空间，下辖崾岘组、曹沟组、罗庄组、槐沟组、庙掌组5个村民小组。
四、规划期限
本次规划期限为：2022年－2035年，规划基期年为2021年；其中：
近期：2022-2025年；
远期：2026-2035年。
五、规划人口
规划近期户籍人口1364人，常住人口949人；规划远期户籍人口 1463人，常住人口1558人。
六、规划方案
1、发展定位
以传统种植业、养殖业为基础，以农村休闲娱乐、餐饮业（农家乐、石头崾岘水库）及农产品初加工及配送为突破口的集聚提升类示范村。
2、底线约束
（1）永久基本农田保护红线管控规则
永久基本农田控制线应按照《基本农田保护条例》进行管控。禁止进行破坏永久基本农田的活动，不得擅自改变永久基本农田用途或者占用永久基本农田进行非农建设。
（2）生态保护红线管控规则
批准的生态保护红线不得擅自调整。任何单位和个人不得破坏或者擅自改变生态保护红线标识标牌。任何单位和个人不得擅自调整生态保护红线准入清单。生态红线内的耕地可以正常耕作，但依法退耕还林（草、湿）的除外；居民生活点、农（林）场场部等生产生活设施可以正常使用，对建设用地、农用地规模严格控制，不得扩大现有用地规模。
（3）村庄建设边界管制规则
3、国土空间格局
强化生态约束保护，突出交通引领支撑，形成“一带、一心、多组团”的国土空间格局。
一带：沿高效种植区形成的村庄发展带。
[bookmark: _GoBack]一心：罗堡村村部服务中心。依托罗堡村党群服务中心，按照村庄居民以电动三轮车为主要交通工具计算，按照15min可达的空间尺度，配置满足本村和邻村就近使用需求的农业生产服务要素和村民日常生活必须品供应。
多组团：按照宜种则种、宜养则养的差异化发展思路，根据各地自然资源禀赋和现状条件，以多组团方式大力发展种植业、养殖业，补充发展农产品加工业。
农业生产组团：按照现状耕地的分布情况，通过提质改造等手段，提升现有耕地的质量和配套设施，形成玉米（玉米套种、青贮玉米）规模种植区域。
生态涵养组团：以现有林地及其他草地组成的生态保护区域为主，提升生态涵养功能，强化生态保护和修复，完善生态补偿和后期管护机制。
农产品加工组团：主要分布在村委会南边，主要负责罗堡村以及周边村子的农产品加工以及配送工作。
村庄建设组团：主要分布在彭石公路两侧，交通便利、公共服务设施齐全。
4、产业发展空间布局
（1）产业发展定位
以传统粮食作物种植（青贮玉米、玉米套种等）和畜禽养殖为基础，以红梅杏、苹果等经济作物为特色，以农村休闲娱乐、餐饮业（农家乐、石头崾岘水库）及农产品初加工及配送为突破口。通过农业提质，培育绿色、有机、无公害农产品，将高效农产品种植、农产品加工与“互联网”新型服务相结合，充分发挥交通优势，进一步加强物流贸易产业发展，实现村庄一二三产融合发展。
（2）产业发展布局
罗堡村产业发展布局以现状产业及资源为基础，规划拓展村庄发展视野，以一、二、三产相结合为主要的发展路径，共同构筑罗堡村美丽乡村的核心内涵，将产业重组落实到空间层面。
规划罗堡村产业空间上以农业发展为契机，对村域产业进行布局，形成“一心、一轴、多点、多区”的产业发展格局。
一心：以村庄综合服务中心所在区域为村庄产业发展核心，引领村庄其他产业发展。
一轴：沿彭石公路及周边配套设施形成一条产业发展轴，成为各产业发展区的联系纽带，增强产业联动能力。
多点：以罗堡村现有农家乐、民宿为基础，发展村庄休闲娱乐、餐饮产业。
多区： 
高效种植片区：规划形成村庄玉米、青贮玉米以及小杂粮等规模种植区域来带动村庄高质量发展。
生态涵养片区：以提升生态涵养功能为核心，强化生态修复保护，完善生态补偿和后期管护机制，同时大力发展生态农业，主要以现有林地、其他草地及石头崾岘水库组成的生态保护区域。
农产品加工区：位于村委会南部，建设农产品加工及配送中心，重点发展彭阳县农产品加工以及配送来带动罗堡村产业发展。
特色种植区：位于村庄中部，规划形成以红梅杏及苹果规模种植区域来带动罗堡村产业发展。

