彭阳县孟塬乡赵山庄村

村庄规划（2022—2035年）

村庄类型

赵山庄村确定为整治改善类村庄。

二、规划期限

本次村庄规划期限为2022—2035年，规划基期年为2022年，规划近期至2025年，远期至2035年。

三、村庄定位

结合赵山庄村实际情况，规划以生态宜居、生活富裕为目标，以现代农业种植、生态集中养殖、红梅杏生产销售以及林下中药材种植为导向。重点发展村庄人居环境整治，通过完善基础设施、公共服务设施，优化产业布局，挖掘乡村资源，发展规模化、品牌化、现代化高效节水农业产业，争取将赵山庄村打造成为孟塬乡产业丰富、环境美丽、人民富裕的现代化新农村。

赵山庄村：以现代高效农业、特色经果种植、林下生态养殖为基础，依托彭阳红梅杏、中药材知名品牌，建设为产业丰富、环境美丽、人民富裕的现代化新农村。

四、村庄国土空间格局

结合赵山庄村重点产业发展方向与村庄建设定位目标，统筹村庄全域国土空间开发保护利用修复，规划构建“一心、一轴、六区”的国土空间格局。

五、产业发展规划

1、产业发展定位

赵山庄村产业定位为：赵山庄村产业定位为：以现代化农业种植和集中生态养殖为基础，积极开辟林下中药材种植、林下养殖等特色产业发展路径，打造多元化、生态化农业示范村。

2、产业发展布局

为切实落实产业规划目标与发展战略，构建和打造赵山庄村特色产业体系，促进多产融合发展，推动社会经济快速发展，按照“资源节约、方便群众、改善生态、保护耕地、提高效益”的原则，规划村庄产业形成：“一心五区”的总体布局结构。

一心：以村委会为核心的综合服务中心，服务周围居民。

现代农业种植区：以赵山庄村孟城公路以西的集中连片的高标准农田为基础，通过高效节水灌溉、提高土地质量，提升现代化农业水平，保障赵山庄粮食供应，落实藏粮于地、藏粮于技战略。

梯田种植示范区：以后湾组、崾岘组、陈庄组、张沟组山区集中连片的梯田为基础，通过高标准农田建设，改善农业种植条件，建成赵山庄梯田种植示范区，探索梯田观光文旅产业发展。

美丽村庄居住区：打造以赵山庄塬区集中居民点为主的集中居住区，实现公共服务设施共享、人居环境美丽的宜居宜业居住区。

集中生态养殖区：以赵山庄废弃砖场为依托，通过改造建设为赵山庄集中生态养殖区，以崾岘组贾殿英家庭养殖场为基础，引入先进的管理、技术手段扩大养殖规模，实现人畜分离，既能增加村集体收入，也能改善村庄居住环境。

露天辣椒种植示范区：依托山庄组建立的露天垃圾种植基地，继续扩大种植规模，引进具有市场优势的优新品种，并优先吸收当地农民工进入园区务工和学习种植技术，解决当地剩余劳动力，帮助村民提技增收。

生态涵养保育区：以村庄北部和村庄西南部的大面积退耕还林地为依托，将实施退耕还林的乔木林地、灌木林地划为生态涵养保育区，规划期提升生态涵养功能，强化生态修复，完善生态补偿和后期管护机制。

六、基础设施规划

1、道路交通规划

道路规划：规划期内对村域内道路的升级改造、全部入户路面硬化安排，新增产业道路与各级道路形成路网。本次规划近期主要实施史庄组巷道硬化1.22km，李草路南侧新庄组至草滩移民点村庄内部道路硬化1.77km，草张路南侧至彭阳渴隆家庭农牧场巷道硬化1.16km，陈庄组村庄内部道路硬化1.32km，张沟组硬化道路0.86km，总计硬化6.33km，全部为水泥路面；对赵山庄村内后湾组、陈湾组、后庄组田间路铺设碎石，长度6.95km。远期以道路养护和道路绿化为主，栽种行道树，增加道路绿化。

公交站台：本次规划在村域内不再新增建设公交站台，对原位于草滩移民新村孟城公路东侧的公交站台进行改造，建议采用港湾式公交站台，配置电子信息显示屏以及座椅。

停车及附属设施规划：不单独设置停车场。根据未来新能源汽车行业发展，本次规划在赵山庄村村委会、新建集中安置点内各安装2座立柱式充电桩，充电桩接口选用单桩多枪型，电源接入村庄电网，采用220KV交流电。

交通安全：赵山庄村孟城公路与村庄内部主干道加装交警示牌、减速带、交通标志，同时设置斑马线，在道路转弯处安装道路反光镜。

2、排水设施规划

规划采用雨污分流的形式分别排放污水和雨水。赵山庄村污水处理模式集中收集与户厕结合的处理模式，其中史庄组、后湾组新庄组、陈庄组、陈庄组位于塬上集中居住的农户，建立大容量化粪池，将污水集中收集，由乡镇抽取转运至乡镇污水处理站处理；其他村组由于距离较远，且居住较为分散，常住户数少等情况，规划以每户三格化粪池方式收集生活污水，收集满之后由镇政府统一收集转运至孟塬乡政府污水处理站统一处理。养殖等产业用地单独配置污水处理设施。 

至规划期末，赵山庄村至规划期末，赵山庄村共铺设污水主管网4600米，支管3300米，其中沿赵槐路铺设主管网3800米，支管网2000米，陈庄组沿草张路铺设主管网800米，支管网1100米，分别在赵槐路和草张路交叉口、陈庄组居民点西侧各新建80 m³、50m³化粪池各一座，主管管径DN300-DN400，支管管径DN200，管道沿主、次道路东侧、北侧埋地敷设，埋深大于1.1m。管道两侧回填土深度不得小于90%，管顶以上25cm范围内回填土压实不得小于87%，其他位置不得小于90%—95%。

3、供热燃气设施规划

规划期间由村民根据自身经济情况自由选择热泵热风机+电直热供暖、空气源热泵热水机供暖、电蓄热供暖、光伏+煤改电技术等清洁能源供暖，从而提高农户使用清洁能源取暖的积极性。规划近期优先统一使用太阳能系统采暖，总计规划200户。

七、公共服务设施规划

行政管理设施：现状村庄行政管理服务设施较为完善，规划保留现有行政管理服务设施，并完善其各项服务职能。规划期间，在赵山庄村实施数字乡村建设项目，通过云监控、广播系统的建设，构建镇村重点区域的可视化监控调度网，并与派出所联防联动，实时反映村庄的发展动向，及时预判乡村治理中可能出现的风险和隐患，实现全方位、多角度的乡村治理格局，整体提升乡村治理水平。

教育设施：赵山庄村现有生源就读于草滩小学或乡镇街道的孟塬乡中心小学及幼儿园就读，规划近期不配建教育设施。远期随着城镇的发展，现状教育设施不能满足常住人口适龄儿童的需求时，由孟塬乡统一进行规划建设教育设施。

医疗卫生设施：规划保留现状赵山庄村卫生室，规划期内重点完善其配套设施。

文化活动设施：规划保留村委会现状广场，对广场进行改造提升，丰富广场功能，满足居民的娱乐需求。规划在赵山庄新建集中局面点门前设置小游园，配套基本健身器材，增设休闲设施，具体游园大小根据居民点设计进行建设。

商业服务设施：本次规划在史庄组、后湾组、山庄组引导村民利用自家闲置宅基地新建3座新的商业设施，占地面积240㎡，方便群众购物，保证日常采购需求，新建商业设施色调应与村庄整体风貌保持一致。

社会福利设施：规划在村委会新建老年饭桌，完善其职能，以开办“老年灶”的方式解决农村养老难问题，方便老年人情感交流、满足老年人的精神文化需求。

八、居民点建设规划

规划期内赵山庄村七个组的山区交通不便，无公共服务设施的零散宅基地进行复垦，重新规划集中安置，规划期内共腾退宅基地5.36公顷，搬迁拆除62户，复垦后新增耕地1.18公顷、林地4.01公顷、草地0.17公顷。规划期内落实国土空间规划在山庄组赵山庄小学区域进行统一规划，合理布局，共集中规划安置74户，占地面积3.43公顷，户均宅基地面积保持与草滩、槐庄小康村面积一致。

九、国土综合整治与生态修复

1、国土综合整治

高标准农田建设：规划期内，重点在永久基本农田内实施高标准农田整理项目，完善田间基础设施，提高耕地质量和基础地力，推广农业新技术，建设与现代农业生产和经营方式相适应的高产稳产农田，规划至2035年建设高标准农田64.43公顷。

一般耕地提质改造：对村庄范围内未划入永久基本农田的一般耕地以及复垦后的耕地，通过土地整理和提质改造，提高耕地地力，实现与周边永久基本农田田型、地力以及机械耕作需求相匹配。至2035年，实施提质改造面积20.28公顷。

设施农用地整理：规划期内对退出山区宅基地的农户自建设施农用地依据宜林则林，宜耕则耕、宜草则草原则进行复垦，面积为0.50公顷。

塬区耕地进出平衡：对村庄塬上集中连片区域内的，且国土变更属性表中为即可恢复和工程恢复的苗圃地，随着苗木出售，移植后逐步退林还耕，复垦为耕地，通过土地整理和提质改造，提高耕地地力，实现与周边永久基本农田田型、地力以及机械耕作需求相匹配。至2035年，实施塬区耕区苗圃复垦面积4.54公顷。

2、生态修复

彭阳县施家坪淤地坝工程：施家坪淤地坝工程位于赵山庄村张沟组南侧与虎山庄村交界处，本次规划建设蓄水库容在30万立方米以上，设计洪水标准按SD175—86《水上保持治沟骨干工程暂行技术规范》的有关规定执行。本次施家坪淤地坝工程建设面积1.73公顷，占用灌木林地0.11公顷，占用其他草地1.62公顷。

废弃矿山修复：矿山生态修复措施包括边坡的治理措施、尾矿的治理措施、土壤基层改良、矿山重金属污染的植物修复、矿山水资源的修复、微生物修复措施，规划对陈庄组废弃砖场用地 0.45公顷，实施矿山生态修复项目，复垦为乔木林地。

退化林与林带修复：本次规划针对赵山庄村域范围内因环境变化、造林和经营管理不当、遭受自然灾害、林业有害生物危害等因素影响、林分提前或加速进入生理衰退阶段，出现林木枯死、生长不良等现象的林地，通过封育、补植补造、更替修复、抚育修复综合修复等措施，提高退化林分质量，恢复生态系统功能，本次规划针对赵山庄村域范围内退化林进行补植补造、抚育修复林地面积13.65公顷。

未利用地开发利用：规划期末，鼓励村民针对自家房前屋后空闲地，以及村庄闲置的裸土地进行生态造林，造林面积为0.38公顷。

十、近期行动计划

根据规划确定的目标任务，综合考虑人力、财力和村民需求，提出村庄基础设施建设、产业发展、国土综合整治和生态修复、居民点建设内容的时序安排。本次规划至2035年共实施涉及五大类，28个小项建设项目，共投资7710万元。
