彭阳县罗洼乡崾岘村
村庄规划（2022-2035年）

一、项目名称
《彭阳县罗洼乡崾岘村村庄规划（2022-2035年）》
二、村庄类型
崾岘村属于“整治改善类村庄”。
三、规划范围
本次规划范围为崾岘村行政区范围。
四、规划期限
现状基期年为：2021年
近期为：2022-2025年；远期为：2026-2035年。
五、规划人口
规划近期户籍人口490人，常住人口287人；
规划远期户籍人口503人，常住人口295人。
六、规划方案
1、规划定位
将崾岘村打造成为：宜聚则聚、宜散则散”以现代休闲农业为基础，以梯田景观为特色的“小规模、组团式、微田园、生态化”新农村综合体建设模式。
2、国土空间总体布局
2.1农业空间
至规划末期，崾岘村农业空间面积占村域面积的24.66%，分别有耕地、园地、农业设施建设用地（村道用地、畜禽养殖设施用地）、陆地水域（坑塘水面）、其他土地（田间道）。
2.2建设空间
至规划末期，崾岘村建设空间面积占村域面积的1.14%，分别有居住用地、公共管理与公共服务用地、商业服务业用地、工矿用地、公用设施用地、特殊用地、留白用地。其中居民点主要集中在崾岘组，工业用地等建设用地多在贺台组。
2.3生态空间
生态空间指具有自然属性、以提供生态服务或生态产品为主体功能的国土空间，包括林地、草地、裸土地。
至规划末期，崾岘村生态用地面积占村域面积的74.20%。
3、国土空间管控
3.1农业空间
（1）永久基本农田
①永久基本农田一经划定，不得擅自修改和调整规模与布局；
②严格禁止占用基本农田进行绿色通道、绿化隔离带和防护林建设，禁止改变基本农田土壤性状发展林果业和挖塘养鱼，禁止对基本农田耕作层造成永久性破坏；
③禁止占用区内土地进行非农建设，禁止在区内建房、建窑、建坟、挖砂、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏基本农田的活动；
④种植设施不破坏耕地耕作层的，可以使用永久基本农田，不需补划；
⑤重大能源、交通、水利、通信、军事设施等确实无法避开永久基本农田保护红线区，必须严格论证，按程序报批。
（2）一般耕地
①不得在一般耕地上挖湖造景、种植草皮。
②不得在国家批准的生态退耕规划和计划外擅自扩大退耕还林还草还湿还湖规模。经批准实施的，应当在“三调”底图和年度国土变更调查结果上，明确实施位置,带位置下达退耕任务。
③不得违规超标准在铁路、公路等用地红线外,以及河渠两侧、水库周边占用一般耕地种树建设绿化带。
④未经批准不得占用一般耕地实施国土绿化。经批准实施的，应当在“三调”底图和年度国土变更调查结果上明确实施位置。
⑤未经批准工商企业等社会资本不得将通过流转获得土地经营权的一般耕地转为林地、园地等其他农用地。
⑥确需在耕地上建设农田防护林的，应当符合农田防护林建设相关标准。建成后，达到国土调查分类标准并变更为林地的，应当从耕地面积中扣除。
⑦严格控制新增农村道路、畜禽养殖设施、水产养殖设施和破坏耕作层的种植业设施等农业设施建设用地使用一般耕地。确需使用的,应经批准并符合相关标准。
（3）设施农用地
①养殖设施原则上不得使用永久基本农田，涉及少量永久基本农田确实难以避让的，允许使用但必须补划同等数量、质量的永久基本农田；
②严禁随意扩大设施农用地范围，限制非农建设占用设施农用地，确需占用的应依法办理农用地转用审批手续；
③向乡镇政府申请备案，乡镇政府定期汇总情况后汇交至县级自然资源主管部门。
3.2建设空间
（1）宅基地
①严格执行“一户一宅”政策，根据《宁夏回族自治区土地管理条例》规定，规划新申请的宅基地，优先利用村内空闲地、闲置宅基地和废弃地，使用水浇地的，每户不得超过二百七十平方米；使用平川旱作耕地的，每户不得超过四百平方米；使用出坡地的，每户不得超过五百四十平方米。
②现有宅基地超标的不得申请新建宅基地，鼓励超标宅基地、在城镇周边的、外出务工的“两栖人口”的宅基地有偿退出；
③新增宅基地确需在规划范围外选址的，经三分之二村民代表同意后，在保证用地规模不变的前提下，方可按照相关程序调整布局；
④规划已确定为拆迁撤并类的村组，不得新建住宅，引导村民有序退出；
⑤村庄建设应优先利用现有建设用地、闲置地和废弃地。
（2）基础设施和公共服务设施用地
①优先保障公共服务设施、基础设施、村内交通用地及景观绿化用地需求；
②坚持节约集约和保护资源的原则，各类基础设施项目在具体安排用地规模时，应严格执行国家、自治区或行业相关用地标准，优先使用存量土地；
③不得占用交通用地建房，在村内主要道路两侧建房应退后至少3米。村内房屋排水接口需向村民小组确认后再进行建设。垃圾收集点、公厕、污水处理设施等基础设施用地及综合服务站、基层综合性文化服务中心、卫生室、养老和教育等公共服务设施用地，村民不得随意占用；
④基础设施和公共服务设施建设确需调整选址，要做好评估，尽量少占或不占优质耕地，依程序进行调整。
（3）特殊用地
①任何单位和个人未经批准，不得兴建殡葬设施；
②引导村民殡葬采取绿色殡葬方式入葬，严禁用水泥和其它不易风化建筑材料制作墓穴封土堆。严禁用水泥、砌石或其它不易风化的建筑材料围圈墓穴和祭扫场地。
（4）留白用地
①留白用地作为村庄居住、农村公共公益设施、零星分散的乡村文旅设施及农村新产业、新业态等用地指标，在不占用永久基本农田和生态保护红线，并符合相关用途管制要求的前提下，在村域内灵活使用。
②弹性管控原则上应符合《宁夏回族自治区村庄规划编制导则》准入项目，严禁建设清单中禁建项目类型。
3.3生态空间
（1）区内土地的主导用途为生态与环境保护空间，禁止开展与生态保护功能不相符的各项建设；
（2）对生态用地中具有特殊生态功能的重要水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、盐渍化等生态敏感区，应严禁改变用途。
（3）对生态用地中一般功能的区域，例如其他草地、裸土地等，应限制开发利用。
（4）禁止在管护区域内的私挖乱垦行为。
4、产业发展规划
4.1产业发展方向
以规模化、机械化、科学化等形式发展村庄产业；通过技术培训，扩大种养殖规模；积极发展社会型人才，将电商及其他社会网络为休闲农业发展手段，全面打造和宣传崾岘村农业品牌，综合提高农民及村集体经济收入，实现村庄永续发展。
4.2产业发展体系
围绕“农业增效、农民增收、农村增活力”的发展目标，积极融入彭阳县及罗洼乡发展大格局，加快推进村庄产业结构升级，近期以现有的现代特色农牧业（精品粮食种植和特色种植、设施农业、现代化养殖）为基础，扩大种养植规模，提升种养植效率；远期逐步配套发展特色农产品和设施农产品储存和线下/线上销售，延伸发展崾岘村商业服务业，推进产业融合，构建产业联动的现代化产业体系，努力建设特色明显、生态宜居、生活富裕的和谐村庄。
（1）基础产品
乡村农业种植业：精品粮食（玉米、小麦）种植，设施农业（茄子、西红柿、辣椒、菌菇等），畜草种植。乡村畜牧养殖业：现代化生态养殖（优质肉牛、肉羊养殖）。
（2）延伸产品
农产品线上销售：乡村电商服务中心。
（3）产业配套
饲草加工配送中心。
4.3产业空间布局
根据崾岘村地形地貌、现状资源条件以及未来发展需要，充分考虑村民意愿，将产业空间布局规划分为五大产业功能区及五大产业节点。
五大产业功能区：
生态观光区：为改善村内生态环境、生态景观，林地可种植山桃、山杏开花季节可举行赏花节，同时发展农业采摘为村民带来收入；草地种植苜蓿一方面苜蓿开花可营造生态景观，另一方面苜蓿作为良好的饲料来源可供给村内养殖业使用。
现代区农业种植区：作为主要粮食产出区，完善机耕路、灌排渠道等农业设施，采取规模化、机械化、规范化的种植方式。同时，大力发展现代高效生态节水农业，积极探索现代农业产业化，加快发展绿色农业、品牌农业、智慧农业，推动传统农业向现代农业转变。
生态养殖示范区：养殖是崾岘村重要的产业支撑，规划期内将继续发展养殖业，同时减少村内宅基地养殖引导村民将养殖集中至新建养殖场进行现代化规模养殖，可减少环境污染也为村民提供更优良的养殖环境和养殖技术。周围的农田可种植玉米，草地种植苜蓿为养殖提供饲料来源实现种养循环。
小杂粮种植区：发展农业机械化种植大田作物，大力发展高附加值、高品质的农产品生产。实行土地流转的政策，进行农业产业化经营，形成规模的经济效益；提升农业种植区景观效果，增加种植种类实行间作种植，利用各种作物高低不同、颜色不一的生物性质将画做在农田里形成独具一格的大田景观。
生态涵养区：结合彭阳县“五特四新四优”产业，以提升生态涵养功能为核心，强化生态修复保护，晚上生态补偿和后期管护机制，同时大力发展生态农业，主要崾岘村北侧现有林草用地内开展种植林养护工程，围栏封育种植树木，选取当地耐旱易活树种。
五大产业节点：
集中养殖示范园区：作为崾岘村养殖业出户入园、现代规模化养殖区域，主要提升村内养殖质量，实行托管式养殖模式以村委会或企业作为经营主体，村民可将畜禽托管至此进行统一养殖。
农光互补光伏发电区：是村内发展新能源阵地，利用崾岘村广阔的土地及良好的光照条件为村内实施新能源布局。
庭院经济发展区：充分发挥宅基地的实用性，村民可利用宅基地内空地种植经济作物提高收入。
饲草加工配送中心：与生态养殖示范区和集中养殖示范园区相结合形成草畜一体化产业，满足村内养殖需求也可向外提供饲草加工及饲料提升村内经济收入，同时达成产业联结。
乡村电商服务中心：作为崾岘村销售终端主要为村内产品服务，形成种养、生产、销售一体化产业体系。
5、居民点建设规划
宅基地规划：依据《宁夏回族自治区村庄规划编制指南（2023年修订版）》，严格执行“一户一宅”政策，本次由于地形等原因限制，规划新建住宅的宅基地面积按照每户不大于四分地(270㎡)，建筑基底面积不应大于宅基地面积的60%（126㎡）。
总平面布置：结合村庄的地形地貌、地域文化、居住习惯和村庄肌理，合理确定居民点总平面设计；提出公共空间的组织方式和建设要求；明确村庄内部道路的断面形式。结合现状地形情况，崾岘村用地布局本次规划将拆除宅基地共计13宗，为贺台组及村域西侧零散宅基地，本次规划共计拆除整理居住用地共计2.24公顷（存在部分无宅基地居住用地）。
[bookmark: _GoBack]根据上位规划彭阳县国土空间规划将在崾岘组新建两处安置区域共计新建32宗宅基地，其中13户用于拆迁安置，剩余19户可用于村内分户。规划期内也可将空闲宅基地利用安置崾岘村未来出现的分户问题。
