彭阳县小岔乡李渠村

村庄规划（2023-2035年）

一、项目名称

《彭阳县小岔乡李渠村“多规合一”实用性村庄规划（2023-2035）》

二、村庄类型

李渠村属于“集聚提升类村庄”

三、规划范围

本次规划范围为李渠村行政管辖范围的所有国土空间。

四、规划期限

规划基期年为：2022年；

近期：2023-2025年；远期：2026-2035年。

五、规划人口

规划近期（2025年）户籍人口596人，常住人口125人； 

规划远期（2035年）户籍人口610人，常住人口180人。

六、规划方案

1、规划定位

做强肉牛养殖、小杂粮种植产业，极探索林下养鸡、林下种药等立体化种养殖模式，做优生态鸡、百花蜜、中药材等特色产业，深度挖掘中共二龙山区委旧址文化资源，主动融入彭阳县全域旅游环线，联动榆树、耳城等周边村庄，重点培育生态观光游、文化体验游等业态，将李渠村打造成为：

以特色种养殖和乡村旅游为主导产业的宜居宜业生态田园村庄。

2、底线约束

（1）耕地保护

规划严格落实上级下达耕地保有量指标，在满足村庄产业发展和建设需求的同时确需占用一般耕地的，实施耕地占补平衡策略，按照占一补一、占优补优的原则平衡耕地指标。

	耕地保护规则

	实施占用耕地补偿制度，非农业建设经批准占用耕地的，按照“占多少，垦多少”的原则，由占用耕地的单位负责开垦与所占用耕地的数量和质量相当的耕地；没有条件开垦或者开垦的耕地不符合要求的，应当按照自治区、固原市彭阳县的相关规定缴纳耕地开垦费，专款用于开垦新的耕地。

禁止占用耕地建窑、建坟或者擅自在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等。

严禁违规占用耕地绿化造林，严禁违规占用耕地从事非农建设，严格落实耕地保护责任。

全面开展耕地保护检查，小岔乡人民政府和李渠村村两委要组织有关部门，结合耕地保护责任目标考核，对本地区耕地及永久基本农田保护情况进行全面检查，严肃查处违法占用和破坏耕地的行为，对发现的问题限期整改，对有令不行、有禁不止的严肃追究责任。


（2）永久基本农田保护红线

规划严格执行宁夏回族自治区自然资源厅下发的永久基本农田划定成果中布局及规模。

	永久基本农田管控规则

	小岔乡人民政府应当将永久基本农田的位置、范围向社会公告，并设立保护标志。

永久基本农田一经划定，任何单位和个人不得擅自占用或改变用途。

严格禁止占用永久基本农田进行绿色通道、绿化隔离带和防护林建设，禁止改变永久基本农田土壤性状发展林果业和养殖业，禁止对永久基本农田耕作层造成永久性破坏。

禁止占用永久基本农田进行非农建设，禁止在永久基本农田内建房、建窑、建坟、挖砂、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏永久基本农田的活动。

要严格执行土地管理法、基本农田保护条例等法律法规，禁止占用永久基本农田种植苗木、草皮等用于绿化装饰以及其他破坏耕作层的植物。

不得通过擅自调整村庄规划规避占用永久基本农田审批。


生态保护红线

规划严格执行宁夏回族自治区自然资源厅下发的生态保护红线划定成果规模及布局。

	生态保护红线管控规则

	任何单位和个人不得擅自调整生态保护红线准入清单。

县级以上人民政府及其有关部门对不符合生态保护红线准入清单的开发活动，不得办理相关审批、核准或者备案手续。法律、法规另有规定的，从其规定。

生态保护红线内已有的下列开发活动，按照尊重历史、严格依法、稳步推进、逐步解决的原则处置：符合生态保护红线准入清单的开发活动可以依法进行；不符合生态保护红线准入清单的开发活动应当退出；耕地可以正常耕作，但依法退耕还林（草、湿）的除外；居民生活点、农（林）场场部等生产生活设施可以正常使用，但不得扩大现有用地规模；具备条件的地区逐步推进生态移民或者集中安置；交通、通信、能源管道、输电线路、防洪水利等设施应当依法管理、运行和维护。

生态保护红线内有限人为活动以《自然资源部 生态环境部 国家林业和草原局 关于加强生态保护红线管理的通知（试行）》（自然资发〔2022〕142号）为准，在允许的对生态功能不造成破坏的有限人为活动前提下，禁止开发性、生产性建设活动。


（4）历史文化保护

规划落实李渠村段园子石窟核心保护范围5.47公顷，历史文化保护线控制地带范围9.99公顷。

	历史文化保护线管控规则

	文物的保护范围内，应遵循相关政策法规要求，不得进行爆破、挖掘等，新建建筑物必须依法进行报批，批准后方可实施。在建设控制地带进行新建、扩建、改建活动的，应当符合保护规划或者保护措施要求，不得破坏传统格局和历史风貌。


3、村庄建设边界

规划将山庄组和槐树庄组分散户适度整合，围绕集中安置点及保留村庄居民点划定村庄建设边界，严格管控村庄建设用地规模，规划期内村庄所有建设项目不得超过村庄建设边界范围。

4、国土空间总体布局

（1）农业空间格局

农业空间指以农业生产为主体功能的国土空间，主要包括永久基本农田、一般农田等农业生产用地及划入耕地后备资源的未利用地，本规划根据国土变更数据及国土空间布局的优化调整，将耕地、园地、农业设施建设用地等分布区域划分为农业空间，李渠村农业空间357.87公顷。

（2）生态空间格局

生态空间是指具有自然属性、以提供生态服务或生态产品为主体功能的国土空间，规划将灌木林地、乔木林地、其他林地、天然牧草地等划为生态空间，李渠村主要以生态空间为主，总面积约1454.97公顷。

（3）建设空间格局

规划充分尊重村庄地形地貌，在保留村庄原有形态的基础上，适度引导槐树庄组和后峁组重度空心化村庄居民点适度整合，利用李渠和山庄组闲置宅基地通过宅基地置换的方式引导分散户向集聚区整合，李渠村建设空间主要以村庄居民点为主，总面积约42.38公顷。

5、产业发展规划

（1）产业发展方向

规划李渠村以特色农业为引擎带动，拓展开发乡村旅游产业，重点发展草畜一体化的肉牛养殖，打造种养一体化示范区，大力发展荞麦、胡麻等小杂粮种植、朝那鸡养殖产业及林下养鸡、养蜂、中药材等生态经济产业。
（2）产业发展策略

全面推进草畜产业一体化生态循环发展

通过草畜产业转型升级和提质增效，促进种养加销融合发展，形成以养带种、以种促养、草畜一体化的生态循环产业链，保障畜禽产品安全有效供给，规划2000亩粮兼饲玉米种植区域，保证养殖饲草供给。积极探索出“小规模、大群体”养殖发展新路子，引导养殖户由传统散养向设施精养有序转变，辐射带动肉牛产业扩群增量、快速发展，提高李渠村肉牛产业专业化和规模化水平。规划在槐树组和山庄组新建养殖园区。

大力发展特色种养殖业

全面落实荞麦、胡麻等小杂粮特色优势产业扶持政策，综合运用农业各类补贴，积极鼓励引导企业、合作组织和种植大户，加快荞麦等小杂粮种植规模化、标准化生产，提升品质和效益。聘请技术人员进行专职技术指导，同时制定种植补贴政策，鼓励群众传统种植方式转变为特色产品现代化种植。扩大特色农产品种植规模，打造1500亩特色杂粮绿色高效示范区。

构建立体化种养模式，积极发展生态经济

牢固树立绿色发展的理念，注重资源的循环利用，积极培育退耕还林还草后续产业，发挥资源禀赋优势，加快发展独具特色的地方土特产。以市场需求为导向，采取“公司﹢合作社﹢基地+贫困户”发展模式，推进生态鸡养殖规模化发展，构建种植+养殖循环产业链，积极推行“畜禽粪—经果林—经果林等枝叶做饲料—畜禽”，形成立体农业循环链条，将为农民带来持续收入。围绕“道地化、集约化、标准化”三化开发，加强林下药材基地建设，积极融入小岔乡等生态移民迁出区建设10万亩中药材野生资源修复与保护示范基地，建立优质中药材生产基地1万亩，推行林药、果药间作的中药材种植基地建设。
实现“生态观光+文化体验+乡村旅游”产业融合发展

推广“农业+旅游”模式，突出发展林果业及生态梯田观光，组织村民种植杏树花海等景观农业。深度挖掘段园子石窟和二龙山区委旧址遗址红色文化旅游资源，结合李渠村民俗风情、人居环境、田园风光、村落建筑和乡土文化，以“文化+”、“生态+”等模式，充分发挥文化资源的引领带动作用，推动文旅、农旅、生态观光融合发展，大力发展历史文化探秘、绿色生态观光、红色教育研学、特色民宿、文化体验等乡村旅游业态，打造彭阳县北部乡村旅游示范节点。

（3）产业发展布局

规划依托李渠村优质的自然资源、特色的农业产品和经济发展基础，促进多产融合发展，在空间上形成有机联系、互为补充的多个产业板块。突出乡村种养殖业，拓展乡村旅游服务业，规划形成“一心、一轴、四区、多点”的产业发展布局。

综合服务中心——将李渠村村委会设为产业发展的综合服务中心，提供行政、文化、休闲、居住、旅游一体化服务。

蒲河生态观光旅游发展轴——通过蒲河内外连接区域，拓展沿线发展生态观光旅游业，串联二龙山区委旧址遗址、特色农宅、生态观光节点、农业景观等，促进全域旅游发展。

生态林下经济发展区——活用自然林地资源，丰富产业多样化，发展林下朝那鸡、蜜蜂养殖和中药材种植等。

蒲河流域生态观光区——基于蒲河生态环境和自然景观优势，

杏树花海观光区——通过规模化种植杏树等观花型乡土树种，打造成片的花海观光区，塑造特色鲜明、独具吸引力网红打卡地。

旱作农业发展区——基于李渠村种植产业发展现状和区域，集中发展规模化、现代化、标准化的旱作农业，主要种植小杂粮、胡麻、玉米等。

产业增长点——突出重点养殖产业，打造2个养殖园区；拓展乡村旅游产业，打造红色旅游节点、生态观光节点；补充发展光伏发电节点等。

5、历史文化保护利用及传承

（1）加强历史文化保护范围管控

规划落实段园子石窟和中共二龙山区委旧址暂未划定明确的保护界限与范围。认真贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，落实保护措施，切实承担文物保护职责，确保文物安全。文物的保护范围内，应遵循相关政策法规要求，不得进行爆破、挖掘等，新建建筑物必须依法进行报批，批准后方可实施。在建设控制地带进行新建、扩建、改建活动的，应当符合保护规划或者保护措施要求，不得破坏传统格局和历史风貌。
（2）加强历史文化资源活化利用

充分挖掘李渠村历史、生态、红色、人文、民俗等特色资源，以“文化+”、“生态+”等模式推动历史文化空间与生态、旅游等多类空间的融合，积极探索多元文化的保护发展路径，紧紧围绕“红色沃土、千年古邑、生态彭阳”品牌，重点挖掘段园子石窟、中共二龙山区委旧址文化资源，充分发挥文化资源的引领带动作用，推动文旅、农旅、生态观光融合发展，大力发展历史文化探秘、绿色生态观光、红色教育研学、特色民宿、文化体验等乡村旅游业态。
居民点布局规划

规划重点以化解村庄空心化问题，村容村貌整治和设施配套提升为主，规划在保留李渠、后峁组的基础上，适度引导槐树庄组、山庄组分散农户适度整合，规划腾退分散闲置宅基地总计45宗，在村部东侧和村庄北部贺李路南侧预留集中安置区2处，预留宅基地40宗用于搬迁村民的集中安置，规划对村部进行扩建，村部南侧新建活动广场1处，槐树庄组结合二龙山遗址新增活动广场1处，将现状小学盘活调整为留白用地，在村部新建广场南侧新增饲草料加工配送中心。

基础设施规划

（1）基础设施规划

规划期内重点以村庄巷道、入户路硬化和沿线环境整治为主，同时结合集中安置区的建设，进一步完善村庄道路交通体系，提升村庄道路服务水平，重点实施贺李路（村部以北600米处）北段改造提升工程和村庄次要道路、入户路硬化工程。村庄给水、电力、电信等设施在规划期内重点以维修改造为主，生活污水采用分散式处理方式，按照单户或3-5户设置一个三格式污水处理设施配置污水处理设施，规划沿村庄主要道路和次要道路单侧或两侧布设排水边沟进行有组织就近排入河道进行排放。

按照“两次六分、四级联动”垃圾处理模式，健全“户分类、村收集、乡镇转运、县（区）处理”的生活垃圾处理体系，配套完善分类垃圾箱、分类垃圾收集点、公共厕所等环境卫生设施，深度推动村庄垃圾分类，最大限度实现垃圾资源化利用、无害化处理；重点推动清洁能源改造、“煤改电”工程的实施，尊重村民意愿采用物质能供热、空气源热泵和屋顶光伏供热。

（2）公共服务布局

按照整治改善类村庄公共服务设施配套建设标准，结合村民意愿及诉求，配套完善村庄公共服务设施，在村部南侧规划新建活动广场1处，占地面积0.22公顷，结合二龙山遗址建设红色文化主题广场1处，占地面积约0.06公顷。

7、近期行动计划

重点推进村庄产业发展，完善村庄公共服务设施和基础设施，改善村庄人居环境，打造新时代宜居宜业和美乡村。规划李渠村近期项目21个，总投资约4665万元，其中：产业项目5个，项目投资1600万元；基础设施和公共服务设施项目8个，项目投资2205万元；居民点项目4个，项目投资380万元；国土综合整合和生态修复项目3个，投资380万元；历史文化保护项目1个，总投资约100万元。

